W ważnej i doniosłej dla całej społeczności Szkoły Podstawowej w Zastrużu uroczystości nadania szkole imienia Astrid Lindgren, przekazania jej sztandaru oraz obchodów 65- lecia szkoły, uczestniczyło wielu zaproszonych gości. Wśród nich, m. in.: pani Izabela Mrzygłodzka, posłanka na Sejm RP, pan Leszek Michalak- burmistrz Miasta Żarów, pani Elżbieta Tołwińska- Królikowska- prezeska FIO w Warszawie, pan Tomasz Siemież- prezes Fundacji Fala we Wrocławiu, pani Renata Dawlewicz- skarbnik Gminy, pani Katarzyna Janik- referentka ds. oświaty i kultury, pan Paweł Rink- prezes firmy LAPIS, pani Wioleta Rybczyńska- prezydent Lion Club International, pan Michał Kozak- właściciel firmy Geospace, pani Anna Borek- przedstawicielka Regionalnego Centrum Wspierania Inicjatyw Pozarządowych w Wałbrzychu, ksiądz proboszcz- Paweł Szajner, zarząd stowarzyszenia „Nasze Dzieci- Wspólna Szkoła” w Zastrużu, członowie Rady Gminy Żarów, dyrektorzy jednostek organizacyjnych gminy Żarów, sołtysi, emerytowani nauczyciele i pracownicy naszej szkoły, rodzice i absolwenci.

O godz. 12.00 odbyła się Msza Św., podczas której ksiądz proboszcz, Paweł Szajner, poświęcił sztandar.  
Od godziny 13.00, w szkole, rozpoczęła się uroczystość, którą poprowadziły pani Małgorzata Kluska i pani Joanna Kulpińska. Podczas uroczystości pan Tadeusz Smagieł, były dyrektor szkoły oraz pani Anna Gwóźdż- nauczycielka, przedstawili historię szkoły, podkreślając ogromny wkład pierwszej kierowniczki, ale też i założycielki szkoły w roku 1947- pani Heleny Pogorzelskiej.  Przedstawili rozwój szkoły pod kierownictwem następnych dyrektorów: Tadeusza Smagieł, Marii Bal, Joanny Karpińskiej. W historii szkoły podkreślono również fakt przejęcia placówki, w roku 2004, przez stowarzyszenie rodziców i nauczycieli, powstanie punktu przedszkolnego, placówki dziennego wsparcia. Dzień dzisiejszy szkoły, to przede wszystkim funkcja lokalnego centrum życia edukacyjnego i społeczno- kulturalnego lokalnego środowiska, współpraca z wieloma szkołami, organizacjami oraz podmiotami na terenie gminy, powiatu, jak również na szczeblu wojewódzkim i ogólnopolskim.
Pani Krystyna Wardach, dyrektor szkoły, podkreśliła, że „Szkoła Podstawowa w Zastrużu to miejsce, w którym spotyka się tradycja z innowacyjnością. Współczesna szkoła wymaga przeobrażeń, my od wielu już lat wdrażamy w naszej szkole zmiany, które mają doprowadzić do tego, aby nasz absolwent był przygotowany do życia w czasie, jaki ma; teraźniejszości i przyszłości, z poczuciem własnej wartości, uczący się przez całe życie, elastyczny na zmieniającym się rynku pracy, posiadający szeroki wachlarz różnorodnych kompetencji. 
Zdecydowaliśmy się na zmianę. Przyszedł oczywiście czas „ciemnego korytarza”; zamknęły się już drzwi do znanych miejsc, a jeszcze nie otworzyły nowe. Dzisiaj wiemy, iż możemy liczyć na ogromne wsparcie przyjaciół naszej szkoły: pojedynczych osób, organizacji i licznych instytucji, których przedstawiciele myślą podobnie jak my, mają podobną wizję współczesnej szkoły i partnerstwa. Mamy wiele marzeń, i często jak dzieci, naiwnie wierząc w ich spełnienie- stajemy się naocznymi świadkami ich spełniania. Takim spełniającym się marzeniem- jest m. in. dzisiejszy dzień. Dziękuję państwu, że jesteście z nami. Gorąco wierzę, że w spełnienie kolejnych marzeń, realizację wioski Bullerbyn, przyrodniczej ścieżki edukacyjnej, ale też i remont dachu czy rozbudowę placówki, o salę gimnastyczną, państwo również chętnie się włączycie. Bo przecież „ Dobrych ludzi nikt nie zapomina”. 
 Następnie uczniowie, Wiktoria Urniaż i Mikołaja Pokój, o zaprezentowali życie i twórczość Astrid Lindgren, patronki naszej szkoły.
Po czym nastąpiło uroczyste odczytanie Uchwały w sprawie nadania imienia Szkole Podstawowej w Zastrużu”, podjętej przez organ prowadzący, Stowarzyszenie „Nasze Dzieci- Wspólna Szkoła” w Zastrużu. Akt nadania imienia szkole przedstawiła pani Kamil Spisak, prezes zarządu a uzasadnienie do uchwały- pani Barbara Lipińska- skarbnika zarządu. 
Nasza szkoła otrzymała sztandar, który został ufundowany przez społeczność lokalną oraz przyjaciół naszej placówki. Aby wyrazić ogromne podziękowanie i wdzięczność, 
na tablicy pamiątkowej, na której widnieje motto „ Dobrych ludzi nikt nie zapomina” (Safona), umieszczone zostały na zawsze pamiątkowe gwoździe z nazwiskami oraz nazwami firm, które wsparły nas w tym przedsięwzięciu. Rodzice, przekazując sztandar dyrektorce szkoły przekazali słowa: 
„Niech ten sztandar prowadzi Was ku lepszej przyszłości, nigdy nie rezygnujcie z marzeń, poznawania samych siebie, doskonalcie się poprzez odkrywanie prawdy i piękna otaczającej Was rzeczywistości. Nigdy nie zapominajcie o wartościach stanowiących istotę naszego życia, którym służyła Patronka Waszej szkoły. Życząc wszelkiej pomyślności, wyrażamy przekonanie, iż pod tym sztandarem cała społeczność szkolna zjednoczy wysiłki, by godnie służyć i pracować dla dobra naszej Ojczyzny i wspólnego szczęścia. 
W imieniu rodziców i darczyńców wręczamy na ręce pani dyrektor sztandar Szkoły Podstawowej w Zastrużu im. Astrid Lindgren. Niech ten sztandar będzie symbolem dalszego rozwoju szkoły, chlubą społeczności uczniowskiej i absolwentów.  Niech towarzyszy uczniom podczas uroczystości szkolnych i środowiskowych”.
Następnie odbyło się ślubowanie dyrektora, pocztu sztandarowego uczniów i reprezentacji klas. 
Nastał czas okazjonalnych przemówień i gratulacji przybyłych gości. Pani Pani Kamila Ostafin oraz Zuzanna Smaruj przedstawiły listy, które spłynęły do nas od osób, które nie mogły nam towarzyszyć i razem z nami świętować uroczystości. Listy nadesłali: pani Małgorzata Ryniak- Konsul Honorowy Królestwa Szwecji, pan Zygmunt Worsa- starosta Świdnicy, pani Beata Pawłowicz- Dolnośląski Kurator Oświaty, Elżbieta Towarnicka- prezes Stowarzyszenia Polsko- Szwedzkiego Tillsammans, pan dr Andrzej Pogorzelski- były uczeń SP Zastruże, pani Elżbieta Maluha- dyrektor SP im. Janusza Korczaka w Jugowicach, pani Krystyna Mokrzycka- dyr. SP w Gorzanowie, pani Maria Bal- emerytowana dyrektorka SP w Zastrużu.
„Każdy z nas ma swoje marzenia, pasje i ideały, które chciałby zrealizować. Naszym wspólnym celem jest krzewienie wśród dzieci najważniejszych wartości takich jak przyjaźń, szacunek, otwartość, dobro i poczucie godności osobistej. Symbolem nowego rozdziału historii naszej szkoły jest sztandar, na którym widnieje nazwa szkoły, logo oraz motto naszej społeczności szkolnej- „Dobro zawsze zwycięża”. Również nowym symbolem jest pieśń szkoły”- powiedziała pani Małgorzata Kluska. Uczniowie zaprezentowali hymn szkoły. 
Następnie pani dyrektor wręczyła nagrody za wyróżnienia w konkursie na słowa hymnu i logo szkoły. Nagrodzeni zostali: pani Magdalena Rypan, pani Monika Odon, pani Marta Król- Zawadzka, pan Longin Miśkiewicz oraz pani Anna Dychus- Popielarz oraz uczennica- Kinga Dukiewicz. Przedstawiona została prezentacja multimedialna- zdjęcia z archiwum szkoły, po czym uczniowie klas IV- VI zaprezentowali się w pantomimie oraz przedstawieniu „Literackie postaci z wizytą u Astrid Lindgren”. Na zakończenie części artystycznej wystąpił zespół wokalno- instrumentalny śpiewając, m. in. piękną piosenkę „Czas nie będzie na nas czekał”. 
Pani dyrektor złożyła wszystkim uczniom życzenia z okazji Dnia Dziecka, życząc przede wszystkim niegasnącej ciekawości, marzeń i radości z życia. Wychowawcy wręczyli prezenty.
Na zakończenie uroczystości wszyscy uczestnicy wspólnie udekorowali drzewo, które namalowane jest na ścianie budynku szkoły, odbitymi dłońmi - jako symbol wspólnych działań w dobrej sprawie. Goście wraz z uczniami posadzili również dęba, hołd złożony naszej Patronce, Astrid Lindgren.  
Następnie goście obejrzeli szkołę, zwiedzili przygotowane wystawy o historii szkoły oraz salę szwedzką, wpisali się do Księgi Pamiątkowej, po czym udali się na poczęstunek przygotowany przez radę rodziców.
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